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ήθη και έθιµα µε ειδωλολατρικές ρίζες  

µε τον ΑΛΚΙΒΙΑ∆Η ΤΖΕΛΕΠΗ 
  

1.   Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ 

       Στο άκουσµα της λέξης «ΠΑΣΧΑ», µέσα µας σχηµατίζεται αβία-
στα µία κοινή για την πλειοψηφία εικόνα που κάθε χρόνο περιλαµβά-
νει τα ίδια γεγονότα: Το λατρευτικό της Μεγάλης Εβδοµάδας και την 
«απαραίτητη» νηστεία, τον Επιτάφιο, την φαντασµαγορική τελετή της 
«Ανάστασης», το πλούσιο γιορτινό τραπέζι από το οποίο δεν πρέπει 
να λείπει το σουβλιστό αρνί, τα κουλούρια, τα κόκκινα αυγά, ευχές 
πολλές, πλούσιες Χολιγουντιανές υπερπαραγωγές µε θρησκευτικές 
ταινίες και πολλά άλλα που σε κάθε περιοχή ποικίλουν. Γεµάτες οι 
εκκλησίες 12 παρά 5΄ το βράδυ τα µεσάνυχτα του Μεγάλου Σάββα-
του, αλλά 12 και 5΄ αρχίζουν να αδειάζουν µε αξιοζήλευτη ταχύτητα, 
γιατί η πεντανόστιµη «µαγειρίτσα» περιµένει και τα πλούσια τηλεο-
πτικά µουσικά προγράµµατα έχουν ήδη ξεκινήσει. Όλοι (δεν γνωρίζω 

εάν υπάρχουν εξαιρέσεις) εύχονται «Καλή Ανάσταση» πριν και µετά 
«Χριστός Ανέστη» και «Αληθώς Ανέστη». Ευχές όµορφες και ελπιδο-
φόρες. Όλα είναι τόσο όµορφα, που παντού όλοι µας βλέπουµε χα-
ρούµενα, καλοσυνάτα και αισιόδοξα πρόσωπα, ή φαινοµενικά τουλά-
χιστον αυτό φαίνεται. 
 

 Μέσα σε όλα αυτά, πολλοί το βρίσκουν βαρετό, γιατί τους χαλάς 
την «ωραία ατµόσφαιρα» εάν τους ρωτήσεις «τι συµβολίζει και τι 
σηµαίνει ΠΑΣΧΑ», «γιατί σταυρώθηκε ο Ιησούς Χριστός;», «τι συµ-
βολίζει το ψητό αρνί;», «από πού προήλθαν διάφορα ήθη και έθιµα, 
όπως τα πασχαλινά κουλούρια, τα κόκκινα αυγά, τα λαγουδάκια και 
οι λαµπάδες;», «πρέπει να τα ακολουθούµε;», «υπάρχουν σχετικές 
αναφορές µέσα στην Αγία Γραφή;», «εάν αυτά δεν συµφωνούν µε 
τον Λόγο του Θεού πως πρέπει να εορτάζουµε το Πάσχα;». Ερωτή-
µατα, που δυστυχώς πολλούς τους αφήνουν αδιάφορους, αλλά ενο-
χλούνται όταν κάποιος τους «θίξει» τη θρησκευτικότητά τους.        
 

2.   ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΗΘΗ και ΕΘΙΜΑ 

 Θα ήθελα µε σύντοµο τρόπο να ασχοληθούµε µε ένα από τα 
παραπάνω θέµατα, που είναι τα ΚΟΚΚΙΝΑ ΑΥΓΑ. Πως επικράτησε 
το έθιµο να «βάφονται» κόκκινα τα αυγά την περίοδο αυτή και την 

Κυριακή του Πάσχα να γίνεται το απαραίτητο «τσούγκρισµα». Η Με-
γάλη Πέµπτη θεωρείται η αφετηρία όλων εορταστικών εκδηλώσεων 

της περιόδου του Πάσχα, γιατί από την ηµέρα εκείνη αρχίζουν 
ουσιαστικά όλες οι θρησκευτικές τελετές µε την πολυµορφία των εθί-
µων, όπως είναι το ζύµωµα µε τις πολλές ποικιλίες παρασκευασµά-
των και το βράδυ µε το διάβασµα των λεγόµενων «12 Ευαγγελίων». 
Τη Μεγάλη Πέµπτη όµως ξεχωριστή ασχολία έχει το βάψιµο των 
κόκκινων αυγών, γι αυτό και την ηµέρα αυτή την ονόµαζαν «Κόκκινη 
Πέφτη» ή «Κοκκινοπέφτη».  
 

 Υπάρχουν τόσες πολλές προλήψεις για το βάψιµο των αυγών, 
που σε κάποια µέρη ο αριθµός των αυγών, δεν έπρεπε να είναι τυ-
χαίος, όσα δηλ.αυγά υπήρχαν διαθέσιµα, αλλά συγκεκριµένος, όπως 
συγκεκριµένος ήταν και ο τρόπος της βαφής τους, που περιλάµβανε 
διάφορες φιγούρες, τις λεγόµενες «χαλκοµανίες» µε παραστάσεις κυ-
ρίως από την «ανάσταση». Το πρώτο αυγό το ονόµαζαν της «Πανα-
γίας» και το έβαζαν στο εικονοστάσι και έπρεπε να µένει εκεί, γιατί 
ήταν αµαρτία να το πετάξουν. Τα «αυγά της Παναγίας» που άντεχαν 
και παρέµεναν για µία τριετία στο εικονοστάσι, αποκτούσαν ειδικές 
«θεραπευτικές» ιδιότητες και τα τοποθετούσαν επάνω στην κοιλιά 
της εγκύου γυναίκας ή και του ζώου για να µην αποβάλλει.  
 

 Στην Ελληνική Σινώπη του Πόντου έπρεπε να βάψουν τόσα 
αυγά, όσα ήταν µέλη της οικογένειας, συν ένα παραπάνω για την 
«Παναγίτσα», ούτε ένα επί πλέον. Τα µετέφεραν µέσα σε καλάθι 
στην εκκλησία για την Ανάσταση, γεγονός που τα µετέτρεπε σε «ανα-
στηµένα αυγά», ικανά να προφυλάσσουν την οικογένεια από κάθε 
κίνδυνο. Υπήρχαν και περιπτώσεις σε άλλα µέρη, που για να γίνει 
πιο αποτελεσµατική η δράση του αυγού, κάθε κάτοικος του χωριού 
έσπαζε το αυγό στο ξύλινο σήµαντρο της εκκλησίας. 
] 

 Στη ∆υτική Μακεδονία το πρώτο αυγό το έβαφαν τα µεσάνυχτα 
της Μεγάλης Τετάρτης και το έθαβαν στην πρώτη αυλακιά του χωρα-
φιού για να καρπίσει µε τη θεία του δύναµη η γη. Τη ίδια ιδιότητα, θε-
ραπευτική για τη γη, είχαν και τα αυγά που έµεναν στην εκκλησία 
από τη Μεγάλη Πέµπτη µέχρι την Ανάσταση (ένα για κάθε µέλος της οικο-

γένειας), αφού τα µετέφεραν στο σπίτι «ευαγγελισµένα», τοποθετού-
σαν τα τσόφλια στις ρίζες των δέντρων για να «πιάσουν» οι καρποί.  
  

 Στη γύρω περιοχή των Καλαβρύτων (τις πιο παλιές εποχές), µόνο τα 
αυγά που γεννούσαν οι κότες (και κατά προτίµηση µαύρες) τη Μεγάλη 
Πέµπτη τα πήγαιναν στην εκκλησία για να τα «διαβάσει» ο παπάς 
και µετά τα έθαβαν στο αµπέλι σταυρωτά για να έχει προστασία από 
τα σκαθάρια και τις αρρώστιες. Στην Κορώνη τα αυγά της Μεγάλης 
Πέµπτης δεν τα έτρωγαν, αλλά τα φύλαγαν για να τα τρώνε σαν για-
τρικό, σε περίπτωση πονόλαιµου. Στη περιοχή της Μονεµβασιάς τη 
Μεγάλη Πέµπτη, µαζί µε τα αυγά έβαφαν κόκκινο και ένα πανί που 

1 2 



το κρατούσαν έξω από το παράθυρο για 40 ηµέρες. 
 

 Το πώς καθιερώθηκε και επικράτησε παγκόσµια το έθιµο του 
κόκκινου αυγού υπάρχουν πολλές απόψεις και µαρτυρίες. Το αυγό 
σε όλες σχεδόν τις αρχαίες θρησκείες υπήρξε σύµβολο γονιµότη-
τας και ζωής, µαζί µε το κουνέλι και το λαγό, που θεωρούνται τα 
πιο γόνιµα ζώα. Αρχικά τα αυγά βάφονταν µε λαµπερά χρώµατα και 
αντιπροσώπευαν το φως της άνοιξης και τα χρησιµοποιούσαν σε 
διαγωνισµούς ως δώρα. Αργότερα, σχεδίαζαν πάνω στα αυγά διά-
φορα σχέδια και αντάλλασσαν τα αυγά τα ερωτευµένα ζευγάρια.  
 

 Με την καθιέρωση γενικά στη µεταχριστιανική εποχή της σαρα-
νταήµερης νηστείας προ του Πάσχα, που επέβαλε και την αποχή 
από τη βρώση των αυγών, αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να συγκεντρώ-
νεται µεγάλη ποσότητα αυγών, που έπρεπε να καταναλωθούν µετά 
το Πάσχα. Τα συγκέντρωναν και τα πήγαιναν στην εκκλησία για να 
τα ευλογήσει ο παπάς µε ειδική καθιερωµένη ευχή και στη συνέχεια 
τα µοίραζαν σαν δώρο µεταξύ συγγενών και φίλων. Όσο για το κόκ-
κινο χρώµα έλεγαν ότι αποτελούσε ανάµνηση του Εβραϊκού Πάσχα, 
που µε το αίµα του θυσιαζόµενου αµνού έβαφαν τους παραστάτες 
και το ανώφλιο των θυρών των σπιτιών τους. Αυτή είναι µια γενική 
και απλή άποψη για την επικράτηση του εθίµου της βαφής των κόκκι-
νων αυγών. Ακόµα η πιο απλοϊκή ερµηνεία είναι ότι συµβολίζει το 
αίµα του Ιησού που πέθανε, αλλά ταυτόχρονα συµβολίζει και την 
ανάστασή Του, όπως δηλαδή βγαίνει η ζωή ενός πουλιού µέσα από 
το σπασµένο τσόφλι, έτσι βγήκε και ο αναστηµένος Ιησούς Χριστός 
µέσα από τον τάφο. 
 

3.   ΑΡΧΑΙΕΣ ∆ΟΞΑΣΙΕΣ και ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ 

 Κατά τους λαογράφους τα κόκκινα αυγά είναι επιβίωση της λα-
τρείας του Φρυγικού θεού Άττη, ήταν ο θεός της βλάστησης και το 
κόκκινο χρώµα των αυγών ανάγεται στο αίµα της θυσίας µε το οποίο 
ράντιζαν τους βωµούς του. Στις παραδόσεις των Περσών υπάρχει 
µέχρι τις ηµέρες µας ένα έθιµο που λέγεται «γιορτή των κόκκινων 
αυγών» και αφορά το καλωσόρισµα του νέου έτους. Στα αρχαία 
Ελευσίνια µυστήρια το αυγό ήταν ένα «ξεχωριστό σύµβολο», που 
συµβόλιζε να βρει ο άνθρωπος τη θεία τελειότητα µέσα του, που 
είναι ο υπέρτατος σκοπός του. 
 

 Πιο χαρακτηριστική περίπτωση αυγολατρείας είναι του «κοσµι-
κού αυγού», που θεωρείται ο πρόγονος του «πασχαλινού αυγού» 
και έχει τις ρίζες στη Βραχµανική θρησκεία των Ινδουϊστών. Κατ’ αυ-
τούς, ο Βράχµα, υπέρτατο και αυθύπαρκτο όν, συνέλαβε την υλική 
δηµιουργία του κόσµου και το πρώτο υλικό στοιχείο που δηµιούρ-

γησε ήταν το νερό και µέσα σ’ αυτό τοποθέτησε ένα σπέρµα, το 

οποίο έγινε ένα υπέρλαµπρο χρυσό αυγό. Από αυτό το αυγό αυτό 
γεννήθηκε ο πρόγονος όλων των ανθρώπων µε τη µορφή ενός 
αρσενικού Βράχµα. Σε όλες τις αρχαίες Ανατολικές θρησκείες το κο-
σµικό αυγό θεωρείται σαν ένα «µητρικό υπογάστριο» ή σαν ένα µέσο 
ή σώµα που περιέχει µέσα του τη ζωή και ό,τι ακόµα χρειάζεται για 
τη διατήρηση της ζωής. 
 

  Μία άλλη αρχαία δοξασία αναφέρει το εξής: Ένα αυγό σε 
υπερφυσικό µέγεθος έπεσε από τον ουρανό στον ποταµό Ευφράτη. 
Τα ψάρια κύλισαν το αυγό  µέχρι την όχθη και εκεί κάθισαν επάνω 
του περιστερές και το κλώσησαν. Μέσα από το αυγό βγήκε η Αφρο-
δίτη που αργότερα ονοµάστηκε «Σύρια θεά», γνωστή ως Αστάρτη, 
για την οποία η Αγία Γραφή και ειδικά η Παλαιά ∆ιαθήκη συχνά 
αναφέρεται. Έτσι το αυγό έγινε ένα από τα κατ’ εξοχήν σύµβολα της 
Αστάρτης ή του Πάσχα, γι’ αυτό το «Πάσχα» στην Αγγλική γλώσσα 
είναι γνωστό ως «EASTER» και στη Γερµανική «OSTERN», ονοµα-
σίες που έχουν καθαρά ειδωλολατρική προέλευση. «Easter» και 
«Ostern» είναι το όνοµα της σατανικής θεάς που λάτρευαν οι Γερµα-
νικές και Τευτονικές φυλές κατά την Εαρινή Ισηµερία. Στην Κύπρο, 
νησί της Αφροδίτης ή Αστάρτης, το αυγό σε υπερφυσικό µέγεθος 
ήταν πολύ διαδεδοµένο. Κατά µια άλλη αρχαία δοξασία «τα αυγά του 
Πάσχα-Easter» στην Ευρώπη τα µεταφέρει ο Λαγός, ιερό ζώο της 
θεάς Αφροδίτης/Αστάρτης, που σύµφωνα µε τον Λόγο του Θεού είναι 
ακάθαρτο ζώο (βλ. Λευιτικό ΙΑ/11:6, ∆ευτερονόµιο Ι∆/14:7).   
 

 Στη µυθολογία και στις ιεροτελεστίες των ∆ρυίδων της Βρετανίας 

αναφέρεται ότι οι αρχαίοι ∆ρυίδες έφεραν ένα αυγό σαν το ιερό έµβληµα της 

ειδωλολατρικής τους ιεραρχίας.        
 

4.   ΑΝΑΒΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΛΑΤΡΕΙΑΣ 

 Η αρχαία λατρεία του αυγού απέκτησε «χριστιανικό» µανδύα 
µέσα από διάφορες λαϊκές δοξασίες, που µε το πέρασµα του χρόνου 
δεν άλλαξαν και σε πολλές περιπτώσεις µεταφέρθηκαν αυτούσιες 
στη χριστιανική ιστορική περίοδο. Οι νεκρικές τελετές, οι προλήψεις, 
οι ιεροί χοροί και οι επικλήσεις για γονιµότητα και ευφορία υπάρχουν 
µέσα στις λαϊκές αντιλήψεις και δοξασίες παντού και στον Ελλαδικό 
χώρο και στις κατά τόπους παραδόσεις των άλλων λαών. Μία παρά-
δοση αναφέρει πως, όταν αναστήθηκε ο Ιησούς, κανείς δεν το πί-
στευε. Μία γυναίκα που κρατούσε στο καλάθι της αυγά φώναξε «Εάν 

είναι αλήθεια τα άσπρα αυγά να γίνουν κόκκινα», και το «θαύµα» έγινε. 
Μια άλλη λαϊκή παράδοση αναφέρει πως η Μαρία η Μαγδαληνή είχε 
στην ποδιά της αυγά, όταν πληροφορήθηκε την ανάσταση του Ιησού 
και αµέσως, χωρίς να αφήσει τα αυγά, έτρεξε να το αναγγείλει στους 
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µαθητές. Βρίσκει τον απόστολο Πέτρο και του το λέει και αυτός της 
λέει ότι θα το πιστέψει µόνο «αν οι κότες γεννήσουν κόκκινα αυγά». 
Τότε η Μαγδαληνή διαπίστωσε µε έκπληξη ότι τα αυγά στην ποδιά 
της ήταν κόκκινα. Μια παρόµοια δοξασία αναφέρει πως µια χριστια-
νή γυναίκα έµαθε για την ανάσταση του Ιησού, το είπε σε µία Εβραία 
η οποία είχε στην ποδιά της αυγά και της απάντησε «αν κοκκινίσουν 

τα αυγά στην ποδιά µου, τότε θα πιστέψω αυτό που µου λες» και το 
«θαύµα» έγινε!! Όλες αυτές οι δοξασίες υπάρχουν κατά τόπους µε 
διάφορες παραλλαγές.     
 

 Το βρασµένο αυγό συµβολίζει το θανατωµένο Ιησού Χριστό. Με το 
τσούγκρισµα του αυγού και το σπάσιµό του, ελευθερώνεται η ζωή. Το 
τσόφλι συµβολίζει τον τάφο του Ιησού και το σπάσιµο το άνοιγµα του τάφου 

(παραµέριση της πέτρας) και την ανάσταση του Χριστού. 
 

 Σαν επιβεβαίωση των παραπάνω θα αναφέρω (κατά γράµµα) ένα 

απόσπασµα από την έγκυρη εγκυκλοπαίδεια «Πάπυρος-Λαρούς- 

Μπριτάνικα» (τόµος 1
ος

/σελ.64) : «Η θέα της ζωής εξάλλου, που βγαί-

νει παράξενα από το φαινοµενικά αδρανές αυγό, έκανε τον απλοϊκό 

άνθρωπο να το θεωρήσει εµπλουτισµένο µε µαγική δύναµη και µ’ 

αυτή την ιδιότητα το συναντάµε επίσης στους αρχαίους µύθους, σε 

παραδόσεις και παραµύθια, αλλά και στις δοξασίες και τις πρακτικές 

πολιτιστικά πρωτοβάθµιων κοινωνικών οµάδων, π.χ. χρησιµοιποιεί-

ται ως αποτρεπτικό κακών δυνάµεων (το σπάζουν τελετουργικά σε 

τόπους, όπου συχνάζουν τέτοιες δυνάµεις), για πρόκληση βλαπτικής 

ενέργειας (χώνουν το αυγό σε νιόσκαφτο τάφο, ύστερα το τοποθετούν 

στο κατώφλι του σπιτιού, όπου µένει το πρόσωπο που τους  ενδιαφέ-

ρει), στη λαϊκή ιατρική (µαγική παρασκευή φαρµάκων), στη µαντεία 

(πρόγνωση, ανάλογα µε τα σχήµατα που παίρνει το ασπράδι ή ο κρόκος 

ριγµένος στο νερό), κλπ…» Και συνεχίζει παρακάτω: «Συµπυκνωµένη 

µαγική ουσία έχουν τα αυγά της άνοιξης, εποχής κατά την οποία ανα-

νεώνεται η δύναµη της φύσης, και γι’ αυτό κατεξοχήν «µαγικής». Η 

δοξασία αυτή µεταφέρθηκε στα ΚΟΚΚΙΝΑ (το χρώµα αυτό είναι ενι-

σχυτικό της µαγείας) ΑΥΓΑ του Πάσχα, καθώς η εκκλησία συχνά 

ΥΙΟΘΕΤΗΣΕ ΠΡΟΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΕΣ ∆ΕΙΣΙ∆ΑΙΜΟΝΙΕΣ, στις οποίες 

απλώς  περιορίστηκε να δώσει µια άλλη «µυστική» σηµασία….»      
 

5.   ΤΟ «ΠΑΣΧΑ» ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΑ ∆ΙΑΘΗΚΗ 

 Στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης, όπως διαβάζουµε στο κε-
φάλαιο ΚΓ΄ (23) του Λευιτικού ο ίδιος ο Θεός είχε θεσπίσει επτά ετή-
σιες εορτές και µία εβδοµαδιαία (το Σάββατο), οι οποίες κατά σειρά 
είναι: (1) Πάσχα, (2) Αζύµων, (3) ∆ράγµατος εκ των Απαρχών του 

θερισµού, (4) Πεντηκοστής, (5) Σαλπίγγων, (6) Εξιλασµού και (7) 
Σκηνοπηγίας. ∆εν είναι του παρόντος να σχολιάσουµε όλες τις εορ-
τές αυτές, απλά θα αναφερθούµε µε συντοµία στην πρώτη εορτή, το 
Πάσχα. Στις 14 του Εβραϊκού µήνα Νισάν είχε διατάξει ο Θεός τους 
Ισραηλίτες που ήταν υπόδουλοι στους Αιγυπτίους, δια µέσου του 
Μωυσή, να σφάξουν ένα αρνί που θα ήταν «τέλειον, αρσενικόν ενιαύ-

σιον» και µε το αίµα του να βάψουν τους δύο παραστάτες και το ανώ-
φλιο της θύρας τους, ώστε όταν θα περνούσε ο εξολοθρευτής άγγε-
λος για να επιφέρει το θάνατο πάνω σε κάθε πρωτότοκο της  γης 
Αιγύπτου, αυτοί να έχουν τέλεια προστασία και κάλυψη. Ήταν η δε-
κατη πληγή κατά της σκληροκαρδίας του Φαραώ, που τον ανάγκασε 
µετά να αφήσει το υπόδουλο λαό να φύγει. Είναι η γνωστή έξοδος 
των Ισραηλιτών. «Πάσχα» είναι Εβραϊκή λέξη, προέρχεται από τη 
ρίζα «πεσάχ» και έχει διπλή ονοµασία: (1) «ΠΡΟΣΠΕΡΑΣΗ», γιατί ο 
άγγελος του Κυρίου είδε στις θύρες το αίµα του αρνίου και τους προ-
σπέρασε, χωρίς να επιφέρει την κρίση του Θεού στα πρωτότοκά 
τους, και (2) «ΠΕΡΑΣΜΑ», που είναι το «πέρασµα» από τη σκλαβιά 
των Αιγυπτίων στην ελευθερία στην απέναντι όχθη της Ερυθράς 
Θάλασσας. Ο Θεός είχε παραγγείλει στο λαό Του να φάει το αρνί τη 
νύκτα εκείνη που θα έκανε κρίση κατά των αιγυπτίων ψηµένο στη 
φωτιά «οπτόν εν πυρί, µε άζυµα και µε χόρτα πικρά» και να µην 
αφήσουν τίποτα ως υπόλοιπο, ότι περισσέψει να το κάψουν στη 
φωτιά και αυτό «είναι πάσχα του Κυρίου» (βλέπε Έξοδος, κεφ.ΙΒ/12).  
 

 Όλα αυτά έχουν τυπολογική-συµβολική σηµασία. «Αίγυπτος» 
είναι ο κόσµος που ακολουθεί τον «Φαραώ», τον άρχοντα του κό-
σµου τούτου, τον ∆ιάβολο. «Αρνί» είναι σύµβολο του Ιησού Χριστού, 
που µέσα στην Βίβλο αναφέρεται ως το «αρνίον το εσφαγµένον προ 

καταβολής κόσµου». Το «αίµα» είναι σύµβολο σωτηρίας και κάλυψης 
από την οργή του Θεού ενάντια στους απειθούντας. Ο λαός Ισραήλ 
τότε σώθηκε µε το «αίµα του αρνίου» που είχε βάλει στις θύρες των 
σπιτιών του, σήµερα εµείς που βρισκόµαστε µέσα στο σύστηµα του 
Φαραώ του κόσµου τούτου, σωζόµαστε µε το πολύτιµο «αίµα του 
Ιησού Χριστού» που χύθηκε επάνω στο σταυρό του Γολγοθά και µε 
το αίµα Του έχουµε βάψει «συµβολικά» τους παραστάτες και το ανώ-
φλιο της καρδιά µας και εφόσον ο Ιησούς Χριστός είναι πλέον ο κύ-
ριος της ζωής µας, τότε οι κρίσεις του Θεού ενάντια στην αµαρτία, 
µας προσπερνούν και δεν µας αγγίζουν.  
 

6.   ΤΟ «ΠΑΣΧΑ» ΣΤΗΝ ΚΑΙΝΗ ∆ΙΑΘΗΚΗ 

 Σαν ανάµνηση αυτού του γεγονότος, ότι είµαστε παιδιά του 
Θεού, αναγεννηµένα και πλυµένα µε το αίµα Του εορτάζουµε το 
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«πάσχα», το πέρασµά µας δηλ. από τη σκλαβιά του ∆ιαβόλου στην 
ελευθερία του Ιησού µε την τέλεση του «δείπνου του Κυρίου», αυτό 
που ο πολύς κόσµος, που δεν διαβάζει την Αγία Γραφή, ονοµάζει 
«θεία κοινωνία» (βλ. Α΄ Κορινθίους, κεφ.ΙΑ/11). Όταν µετέχουµε του δεί-
πνου του Κυρίου και λαµβάνοντας του «άρτου και του ποτήριου (οίνον)», 
διακηρύττουµε ότι ο Ιησούς Χριστός µε τη θυσία Του πρόσφερε το 
ΣΩΜΑ Του (άρτος) και το ΑΙΜΑ Του (ποτήριον) για να σωθούµε 
εµείς, για να σωθώ εγώ και εσύ προσωπικά. Αυτή είναι η αναµνη-
στική τελετή του «πάσχα» που πρέπει να εορτάζουµε σύµφωνα µε 
τον Λόγο του Θεού. Ο απ. Παύλος διακηρύττει ότι ο Ιησούς Χριστός 
«πέθανε για τις αµαρτίες µας και αναστήθηκε για τη δικαίωσή µας». 
 

 Η πνευµατική πορεία των πιστών, της εκκλησίας του Ιησού Χριστού 

είναι παράλληλη µε την πορεία της εξόδου του λαού Ισραήλ από την 

Αίγυπτο. Οι Ισραηλίτες βγήκαν θριαµβευτικά από την ΑΙΓΥΠΤΟ, πέρασαν µε 

θαυµαστό τρόπο την ΕΡΥΘΡΑ ΘΑΛΑΣΣΑ, βρέθηκαν στο ΟΡΟΣ ΣΙΝΑ, όπου 

ο Θεός τους έδωσε τις εντολές Του και µετά περιπλανήθηκαν στην ΕΡΗΜΟ 

µέχρι να πάνε στη Γη της υπόσχεσης του Θεού, στη Γη της Επαγγελίας.  
  

 Εµείς σήµερα, που ο Παύλος µας αποκαλεί «ο πνευµατικός 
Ισραήλ», δεχόµενοι τη θυσία του αµνού του Θεού, του Ιησού, ανα-
γεννιόµαστε πνευµατικά και βγαίνουµε έξω από την πνευµατική 
«Αίγυπτο» του άρχοντα του κόσµου τούτου, του ∆ιαβόλου, περνάµε 
µέσα από την «Ερυθρά Θάλασσα», που για µας είναι το βάπτισµα 
στο νερό στο όνοµα του Εκείνου που µας έσωσε, φθάνουµε στη 
συνέχεια στο «όρος Σινά» που για µας είναι η προσωπική µας Πεντη-
κοστή, δηλαδή το βάπτισµα µε το άγιο Πνεύµα του Θεού και στη 
συνέχεια, έχοντας ∆ΥΝΑΜΗ (αναγέννηση) και ΕΞΟΥΣΙΑ (βάπτισµα 
στο Πνεύµα) στο παντοδύναµο όνοµα του Ιησού, βρισκόµαστε στην 
«έρηµο» του κόσµου και πολεµάµε µε τις πονηρές σκοτεινές δυνά-
µεις, µέχρι να κατακτήσουµε τις υποσχέσεις του Θεού και δεν σταµα-
τάµε ούτε και εκεί, γιατί αναφέρει η Βίβλος ότι οι Ισραηλίτες όταν µπή-
καν στη Γη της Επαγγελίας «έπραξαν πονηρά ενώπιον του Κυρίου», 
γεγονός που σηµαίνει ο πνευµατικός πόλεµος µε το σύστηµα του 
Φαραώ του κόσµου τούτου δεν σταµατά, αλλά συνεχίζεται µέχρι την 
ένδοξη έλευση του Ιησού Χριστού, που θα επιφέρει την ολοκληρωτική 
συντριβή στο ∆ιάβολο και το σατανικό του σύστηµα.             
 

7.    Η ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΣΟΥ ΘΕΣΗ ΕΥΘΥΝΗΣ 

 Ο απόστολος Παύλος, πρώην σκληρός διώκτης των αγίων του 
Ιησού, της εκκλησίας Του, όταν και ο ίδιος συνάντησε τον Ιησού, στο 
δρόµο προς την ∆αµασκό, αργότερα έγραφε «αγνοών εν aπιστία 

εποίη-σα», δηλ. ότι έκανα, ενάντια στην εκκλησία του Ιησού το έκανα 

από «άγνοια» και ενώ πριν έχαιρε της εκτίµησης και του σεβασµού 
της θρησκευτικής και πολιτικής ηγεσίας του Ισραήλ, µετά τη µετα-
στροφή του στη λεγόµενη τότε «νέα αίρεση» έγινε ένας µισητός εχθρός 
και «επικίνδυνος» για την τάξη και την ασφάλεια. Όπου και αν πήγαι-
νε ο διωγµός του ήταν βέβαιος, στα Λύστρα τον λιθοβόλησαν µέχρι 
θανάτου, στους Φιλίππους τον χτύπησαν χωρίς έλεος και τον έκλει-
σαν µαζί µε τον Σίλα σ’ ένα σκοτεινό κελί. Τον Παύλο όµως δεν τον 
ενδιέφερε τίποτα από όλα αυτά, παρά µόνο ένα, να διακηρύττει «το 

έξοχον της γνώσεως του Ιησού Χριστού», αυτό που αγνοούσε πριν. 
 

 . Αγαπητέ αναγνώστη και συ, πριν διαβάσεις τα λόγια αυτά, πι-
θανόν να αγνοούσες πολλά πράγµατα µέσα από τον Λόγο του 
Θεού, την Βίβλο και να ενεργούσες κάθε χρόνο τις ηµέρες του «Πά-
σχα» κατά τις προσταγές του άρχοντα του κόσµου τούτου, ο οποίος 
είναι «πλανών την οικουµένην όλην» και στόχος του είναι να παρασύρει 
τον κάθε άνθρωπο µακριά από την αλήθεια του ευαγγελίου και «ευαγ-
γέλιο» σηµαίνει «καλή αγγελία» (ευ+αγγέλω) και τα καλά νέα είναι ότι 
ο Ιησούς έδωσε το ΣΩΜΑ Του και έχυσε το ΑΙΜΑ Του προσωπικά για 
σένα. Τώρα λοιπόν που έµαθες την αλήθεια ή τουλάχιστον προβλη-
µατίστηκες για όλα όσα γίνονται όχι µόνο τις ηµέρες του Πάσχα, αλλά 
και τις ηµέρες των Χριστουγέννων, όπου επικρατεί το ίδιο κοσµικό 
φρόνηµα, τι θα κάνεις; Θα αλλάξεις πορεία και θα πεις εγώ θέλω 
το πραγµατικό «πάσχα» στη ζωή µου; Ή θα φοβάσαι την κατά-
φρόνια του κόσµου;  Στη ζωή µας ερχόµαστε αντιµέτωποι µε πολ-
λές κρίσιµες αποφάσεις, που όταν κάνουµε τη σωστή ή λάθος επιλο-
γή, αυτό µας συνοδεύει σε όλη την υπόλοιπη ζωή µας, στα πράγµατα 
όµως του Θεού, εάν κάνεις το λάθος, αυτό θα σε συνοδεύει σε µια 
αιωνιότητα, είτε εσύ πιστεύεις πως υπάρχει άλλη ζωή, είτε όχι, δεν 
πρόκειται να αλλάξει την πραγµατική κατάσταση που η Βίβλος περι-
γράφει. Ο Λόγος του Θεού είναι ΝΑΙ και ΑΜΗΝ, η εκλογή είναι δική 
σου. Σε προτρέπω, όταν θα είσαι µόνος στο σπίτι σου, να γονατίσεις 
και µε ταπεινή καρδιά να εκζητήσεις τον Ιησού να έρθει στη ζωή σου. 
Πες Του µε απλά λόγια: «Κύριε Ιησού, δεν ξέρω ποια είναι η αλήθεια, 

αλλιώς τα είχα µάθει από µικρός, βλέπω ότι υπάρχουν πράγµατα που δεν 

µπορούν να γεµίσουν το κενό της καρδιάς µου. Αν αυτά που διάβασα 

είναι αλήθεια, θέλω να µου αποκαλυφθείς και αρχίσω να γιορτάζω µαζί 

Σου το αληθινό «πάσχα». Σε ευχαριστώ Κύριε Ιησού».  

 
 

 COPYRIGHT 2002: ΑΛΚΙΒΙΑ∆ΗΣ  ΤΖΕΛΕΠΗΣ («ΦΙΛΑ∆ΕΛΦΟΣ») 

Τηλ: 694 - 49 21 318 � FACEBOOK: Alkiviadis Tzelepis (Filadelfos)   
 
 

 

E-MAIL:  filadelfos02@hotmail.com  �   SITE: www.AlkiviadisFiladelfos.com 

  YOUTUBE: Filadelfos Channel 1 &  F. Channel 2,   Filadelfos TV music 

  

7 8 


